

[1] 次の数列はどのような規則で作られているかを考え、その規則に基づいて一般項 a_n を n の式で表せ。
 $-4, 8, -12, 16, -20, 24, \dots$

$$-4, 8, -12, 16, -20, 24, \dots$$

[6] 次の和を求めよ。 $\sum_{k=1}^n (5k+4)$

[9] 初項から第 n 項までの和 S_n が、 $S_n = n^2 + 4n$ で表される数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。

[2] 初項3、公差2である等差数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。また、第10項を求めよ。

[7] 次の和を求めよ。

$$(1) \sum_{k=1}^n 3 \cdot 4^{k-1}$$

$$(2) \sum_{k=1}^{n-1} \frac{1}{3^k}$$

[10] 数学的帰納法を用いて、次の等式を証明せよ。 $1+4+7+\dots+(3n-2)=\frac{1}{2}n(3n-1)$

[3] 次の等差数列の和 S を求めよ。5, 9, 13, ..., 101

[8] 階差数列を利用して、次の数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。 3, 6, 11, 18, 27, ...

[4] 次のような等比数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。2, -6, 18, -54, ...

[5] 次の和を求めよ。 $\sum_{k=1}^{25} k^2$

[1] 初項が 30, 公差が -4 である等差数列 $\{a_n\}$ がある。

- (1) 第何項が初めて負の数になるか。
- (2) 初項から第何項までの和が最大であるか。

[2] 等差数列 19, 23, 27,について、第 10 項から第 20 項までの和を求めよ。

[3] $a_1, a_2, a_3, a_4, \dots$ は等比数列であり、 $a_1+a_2=4, a_3+a_4=36$ である。この等比数列の一般項 a_n を求めよ。

[4] 次の数列の初項から第 n 項までの和 S_n を求めよ。

$$1^2, 1^2+2^2, 1^2+2^2+3^2, 1^2+2^2+3^2+4^2, \dots$$

[5] 次の数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。1, 2, 5, 14, 41,

[6] 次の和 S を求めよ。 $S=2 \cdot 1 + 4 \cdot 3 + 6 \cdot 3^2 + \dots + 2n \cdot 3^{n-1}$

[7] 次の条件によって定められる数列 $\{a_n\}$ について、 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。

$$a_1=3, a_{n+1}=6a_n+3^{n+1}$$

[8] 次の和 S を求めよ。 $S=\frac{1}{1 \cdot 4} + \frac{1}{4 \cdot 7} + \frac{1}{7 \cdot 10} + \frac{1}{10 \cdot 13} + \dots + \frac{1}{(3n-2)(3n+1)}$

- [1] 次の数列はどのような規則で作られているかを考え、その規則に基づいて一般項 a_n を n の式で表せ。

$$-4, 8, -12, 16, -20, 24, \dots$$

解答 $a_n = (-1)^n \cdot 4n$

各項の符号を除いた数列

$$4, 8, 12, 16, 20, 24, \dots$$

は、4・1, 4・2, 4・3, 4・4, 4・5, 4・6, ……と考えられるから、その第 n 項は $4n$ 符号は −, +, −, +, −, +, ……と交互に並ぶから、第 n 項の符号は $(-1)^n$ よって、一般項は $a_n = (-1)^n \cdot 4n$

- [2] 初項 3, 公差 2 である等差数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。また、第 10 項を求めよ。

解答 $a_n = 2n + 1$, $a_{10} = 21$

$$a_n = 3 + (n-1) \cdot 2$$

すなわち $a_n = 2n + 1$

第 10 項は $a_{10} = 2 \cdot 10 + 1 = 21$

- [3] 次の等差数列の和 S を求めよ。5, 9, 13, ……, 101

解答 1325

この等差数列の初項は 5, 公差は 4 である。

$$\text{末項が } 101 \text{ であるから, 項数を } n \text{ とすると } 5 + (n-1) \cdot 4 = 101$$

これを解くと $n=25$

よって $S = \frac{1}{2} \cdot 25(5+101) = 1325$

- [4] 次のような等比数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。2, −6, 18, −54, ……

解答 $a_n = 2(-3)^{n-1}$

初項 2, 公比 −3 の等比数列であるから

$$a_n = 2(-3)^{n-1}$$

- [5] 次の和を求めよ。 $\sum_{k=1}^{25} k^2$

解答 5525

$$\sum_{k=1}^{25} k^2 = \frac{1}{6} \cdot 25(25+1)(2 \cdot 25 + 1) = 5525$$

- [6] 次の和を求めよ。 $\sum_{k=1}^n (5k+4)$

解答 $\frac{1}{2}n(5n+13)$

$$\text{与式} = 5 \sum_{k=1}^n k + \sum_{k=1}^n 4 = 5 \cdot \frac{1}{2}n(n+1) + 4n = \frac{1}{2}n(5n+13)$$

$$\sum_{k=1}^n 4 = 4 \cdot n, \quad \text{分母は} 2 \text{ で} \frac{5}{2}n^2 + n \text{ となる}$$

- [7] 次の和を求めよ。

$$(1) \sum_{k=1}^n 3 \cdot 4^{k-1}$$

$$(2) \sum_{k=1}^{n-1} \frac{1}{3^k}$$

(3)

解答 (1) $\frac{4^n - 1}{4 - 1}$

$$(1) \quad \frac{1}{2} \left\{ 1 - \left(\frac{1}{3} \right)^{n-1} \right\}$$

$$(1) \quad \text{与式} = \frac{3(4^n - 1)}{4 - 1} = 4^n - 1$$

$$(2) \quad \text{与式} = \frac{\frac{1}{3} \left[1 - \left(\frac{1}{3} \right)^{n-1} \right]}{1 - \frac{1}{3}} = \frac{1}{2} \left\{ 1 - \left(\frac{1}{3} \right)^{n-1} \right\}$$

- [8] 階差数列を利用して、次の数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。 3, 6, 11, 18, 27, ……

解答 $a_n = n^2 + 2$

この数列の階差数列は

$$3, 5, 7, 9, \dots$$

その一般項を b_n とすると、 $b_n = 2n + 1$ である。

よって、 $n \geq 2$ のとき

$$a_n = a_1 + \sum_{k=1}^{n-1} (2k+1) = 3 + 2 \sum_{k=1}^{n-1} k + \sum_{k=1}^{n-1} 1$$

$$= 3 + 2 \cdot \frac{1}{2}(n-1)n + (n-1)$$

すなわち $a_n = n^2 + 2$

初項は $a_1 = 3$ なので、この式は $n=1$ のときにも成り立つ。

したがって、一般項は $a_n = n^2 + 2$

- [9] 初項から第 n 項までの和 S_n が、 $S_n = n^2 + 4n$ で表される数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ。

解答 $a_n = 2n + 3$

$$\text{初項 } a_1 \text{ は } a_1 = S_1 = 1^2 + 4 \cdot 1 = 5 \quad \text{…… (1)}$$

$$n \geq 2 \text{ のとき } a_n = S_n - S_{n-1} \quad \text{…… (2)}$$

$$= (n^2 + 4n) - [(n-1)^2 + 4(n-1)]$$

$$\text{すなわち } a_n = 2n + 3 \quad \text{…… (2)}$$

①より $a_1 = 5$ なので、この式は $n=1$ のときにも成り立つ。

したがって、一般項は $a_n = 2n + 3$

- [10] 数学的帰納法を用いて、次の等式を証明せよ。 $1+4+7+\dots+(3n-2)=\frac{1}{2}n(3n-1)$

証明すべき等式を (A) とする。

[1] $n=1$ のとき

$$\text{左辺} = 1,$$

$$\text{右辺} = \frac{1}{2} \cdot 1 \cdot (3 \cdot 1 - 1) = 1$$

よって、 $n=1$ のとき、(A) が成り立つ。

[2] $n=k$ のとき (A) が成り立つ、すなわち

$$1+4+7+\dots+(3k-2)=\frac{1}{2}k(3k-1)$$

が成り立つと仮定すると、 $n=k+1$ のときの (A) の左辺は

$$1+4+7+\dots+(3k-2)+(3(k+1)-2)$$

$$=\frac{1}{2}k(3k-1)+(3k+1)$$

$$=\frac{1}{2}[k(3k-1)+2(3k+1)]$$

$$=\frac{1}{2}(3k^2+5k+2)=\frac{1}{2}(k+1)(3k+2)$$

$n=k+1$ のときの (A) の右辺は

$$\frac{1}{2}(k+1)(3(k+1)-1)=\frac{1}{2}(k+1)(3k+2)$$

よって、 $n=k+1$ のときも (A) が成り立つ。

[1], [2] から、すべての自然数 n について (A) が成り立つ。

11

Σ おまかせ

47. 内訳で計算する

